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1. Modulo 61.Funciones

1.1. Funciones en la vida real

La idea de funcion aparece cuando una cantidad depende de otra. Por ejemplo, subir o bajar de peso depende de
la cantidad de alimentos que coma. Podemos decir entonces que subir de peso estd en funcidm de lo que comes.

Si una cantidad y depende de otra cantidad = , decimos que y es funcién de z , y escribimos:
y=f(z)
(léase: y igual a f de z ).

Se suele decir que = es la variable independiente y que y es la variable dependiente. Para entender mejor qué
significa que y depende de x , ilustremos con algunos ejemplos:
(1) El perimetro de un cuadrado depende de la longitud de su lado, mediante la expresién:

X

P representa el perimetro y « representa la longitud del lado. En este ejemplo P es funcién de .
Si asignamos valores a x podremos encontrar los respectivos perimetros y dibujar una gréafica:

T P
0 0
1 4
2 8
2.5 | 10
3 112
4 |16
5 120

(2) Cémo varia la poblacién humana del mundo, en funcién del tiempo. Llamémosle y al niimero de habitantes en
el mundo en cierto momento y llamémosle z al tiempo medido en afos. Aunque en este caso resulta dificil encontrar
una expresién algebraica que nos represente de manera precisa cémo varia la poblacion como funcién del tiempo,
podemos hacer una grafica investigando los registros de poblacién mundial de cada ano.
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(3) Supongamos que un termdémetro se sumerge en agua hirviendo (100°C aproximadamente) y luego se deja
enfriar. Podemos registrar como baja la temperatura y como funcién del tiempo x y dibujar una grafica:

y

§4) En el ejemplo del cuadrado, el drea también estd en funcién de su lado, y sabemos que:
El Area es funcién de la longitud del lado. A es funcién de = : A = A(x)

X

X

Figura 1: Caption

Nuevamente podemos hacer una tabla asignando valores diferentes a x y usarla para hacer una grafica:




X A
0 6
1 1
2 4
2.5 | 6.25
3 9
4 16
5 25

(5) En Fisica hay una ley que nos dice que si tenemos una nube de gas a cierta temperatura T, el volumen V
esta en funcién de dicha temperatura, es decir, que si variamos la temperatura del gas, su volumen variara en forma
directamente proporcional con esta, o sea que al aumentar la temperatura, el volumen aumentard en la misma razon,
y de la misma manera, al disminuir la temperatura el volumen disminuira:

En este caso en el eje X se grafica la temperatura y en el eje vertical Y se grafica el volumen, pues se tiene que
V = {(T) (volumen V es funcién de la temperatura T).

Los ejemplos anteriores son 1tiles pues nos ayudan a entender situaciones de la vida real en las que aparecen
funciones que se pueden modelar con objetos matematicos tales como tablas, graficas y ecuaciones. No obstante,
necesitamos tener una definicién precisa que nos diga en términos mateméaticos qué es una funcion.

Definicion.

Una funcion es una relacion entre los elementos de dos conjuntos A y B, de tal manera que a cada elemento
del conjunto A, le corresponde uno y solo un elemento de B.
Podemos pensar que una funcién tiene tres partes:

1. Un conjunto A, llamado dominio.
2. Un conjunto B, llamado contradominio.
3. Una regla de correspondencia entre ellos.

La regla de correspondencia, es una especie de “receta” que relaciona a cada elemento de A, con un elemento
de B. Usualmente es una férmula que nos dice cémo calcular el elemento b de B que le corresponde al elemento
a de A.

1.2. Grdficas de funciones y relaciones

Veamos ahora como reconocer graficas de funciones.

Cada funcién tiene una grafica correspondiente, pero algo muy importante es que: no cualquier grafica correspon-
de a una funcién. ;Cémo es esto?

Al inicio del tema pusimos varios ejemplos con su grafica, notemos como en cada uno, hay una caracteristica
comun (la definicién de funcién): a cada valor de z s6lo puede corresponderle uno y solo un valor de y. Esto lo aclaro
porque, hay graficas como por ejemplo ésta:



Esta grafica no es una funcién... y jpor qué no?
Para esto hay un criterio: Imaginemos una linea recta vertical, e imaginemos también que esa linea la movemos a lo
largo del eje X (de izquierda a derecha o viceversa). Si ésta linea imaginaria que hemos creado corta a lo mds, en un
punto a la grafica, entonces no hay problema, se trata seguramente de una funcion.

Pero si la linea llegara a cortar en 2 o mas puntos, entonces, no se trata de una funcién. Como en la gréafica de
arriba. Si pasamos nuestra recta vertical a través de ella, observamos algo como esto:
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Como ves, en algunos casos (la ultima recta), se corta solo en un punto. Pero en otros, la recta corta en dos
puntos, por ello la elipse, no es la grafica de una funcién.

Ejemplo 1.

Trazar la grafica de la ecuacién y = 22 Decir en si se trata de una funcién o no y porqué.
Solucion.Si hacemos una tabla tenemos que:
x | ¥y
—4 | 16
—3 9
-2 4
-1 1
0 0
1 1
2 4
2.5 | 6.25
3 9
Y], /
16
12
4 3 2 -1 1 2 3 4




Ejemplo 1cont.

Si es una funcién porque cualquier linea vertical imaginaria intersecta a la parabola en un sélo punto. Por lo
que podemos escribir y = f(x) = 2

Esta es un ejemplo de funcién par, pues por ejemplo f(2) = f(—2) = 4. También f(1) = f(—1) = 1, etcétera.
Esta situacién se ve con la simetria de la gréafica, es decir, ésta parabola es simétrica con respecto al eje X.

En general, una funcién es par, si para toda x en su dominio, se tiene que f(x) = f(—xz). Gréaficamente debe
haber simetria respecto al eje Y.

Ejemplo 2.

Trazar la grafica de la ecuacién y? = z. Decir si la gréfica representa o no a una funcién. Indicar por qué.

Solucién. Como y? = x, entonces quiere decir que y = +x, (;porqué?).
El dominio de ésta relacién son todos los nimeros positivos (z > 0), ya que no podemos dar a x un valor

negativo.
X y
0 0
1 1,-1
2 | 1.4142... , -1.4142...
3 1.73... , -1.73...
4 2,-2
9 3, -3

Esta claramente NO ES FUNCION, pues a cada valor que le dimos a x, le corresponden dos valores de la y,
pues por ejemplo hay dos nimeros que elevados al cuadrado dan 2, uno es 1.4142... y el otro —1.4142..., esta

ambigiiedad se observa en la gréfica, al trazar las verticales y ver que cortan en dos puntos (excepto para x

1.3. Ejercicios y problemas

1. Dada la siguiente grafica de una funcién,



a) Encuentra el valor de f(—1)
b) Estima el valor de (2)
¢) ;Para cudles valores de x se tiene que f(z) = 27
d) Estima los valores de x tales que f(z) =0
)

e) Determina el dominio.

f) (En qué intervalo f es creciente?

2. Determina si la curva representa o no una funcién. Explica.

c) d)

&) f)

" AE\PA

3. Imagina que pones algunos cubos de hielo en un vaso, lo llenas con agua fria y lo dejas sobre la mesa. Describe

como cambia la temperatura del agua a medida que pasa el tiempo. Traza una gréfica aproximada de la
temperatura T del agua como funcién del tiempo t transcurrido.

. Traza una gréfica aproximada de la temperatura exterior como funcién del tiempo en un dia tipico de primavera.

5. Mario corta el césped cada miércoles por la tarde. Traza una gréafica aproximada de la altura del césped como
funcién del tiempo, durante un periodo de cuatro semanas.

. El 14 de febrero de 2004 en Uruapan, Michoacdn se tomo registro de la temperatura T medida en grados

centigrados cada dos horas desde la media noche hasta medio dia. El tiempo t se midié en horas a partir de la
media noche.

t| 0] 24|68 ]|10|12
T |18 |17 |13 |10 |11 | 17 | 21

a) Usa los datos para trazar una grafica aproximada de T como funcién de t.

b) Utiliza la grafica para estimar la temperatura a las 11 A.M.

. En la tabla, se muestra la poblacién P (en miles) de un pequeno poblado, desde 2004 hasta 2014. (Se dan las
estimaciones correspondientes a la mitad del afio).

t | 2004 | 2006 | 2008 | 2010 | 2012 | 2014
P| 695 | 716 | 733 | 782 | 800 | 817

a) Dibuja una grifica de P como funcién del tiempo t.



b) Usa la gréfica para estimar la poblacién en 2011.

8. Si f(x) = 222 + 3z — 4, encuentra f(0), f(2), f(1/3), f(—=z), f(x + 1), f(a + h), f(2x)



